空手道运动概论

撰稿 吕晓标
第一章空手道运动的发展历史

一、空手道的萌芽的历史背景

空手道的发源地在琉球，而在琉球与空手道的发达最有关的是日本与中国的交流。

空手道的萌芽是同琉球地区独特的地理环境和历史分不开的，在日本本土是以武士阶层为主导的，而在琉球地区在历史上的两次禁武政策导致了徒手武道有了充分的发展环境。

第一次是统治琉球三山的尚巴志王（分别于1405、1422、1429年平定冲绳岛中、北、南三王）制定的文治立国的政策，即禁止携带武器。

第二次是公元1609年琉球被日本萨摩藩的岛津族征服，第二次制定了禁武政策。

这两次文治使得冲绳地区形成了完全不同于日本本岛战乱纷纷，武士统治的“没有武器和平的小国”的特征。

二、空手道的萌芽

在日本最早有空手道记载的文献是《大岛笔记》。该书是在公元1762年在从漂流到日本土佐地区的琉球商船上的船员那里获取的。该书记载了琉球的政治制度、官职、语言、风俗等等。其中就记载了一名从中国来的官员“公相君”和他传授的格斗技术。现代空手道里有叫“公相君”的型据说就是从他传授下来的。并且中国明朝末年名叫茅元仪撰写的《武备志》一书也对空手道发展起了极重要的作用。而此书中第91卷的拳法部分的三十二个图解及介绍几乎全引用明朝著名武将戚继光所著的《纪效新书》的兵书。

在日本冲绳地区是孕育空手道最适合的场所，有着同中国大量的文化交流，因此中国以南派太祖拳为源流的大量的拳法技术大量传入冲绳琉球地区，并与冲绳琉球地区原有的“手”进行交流，形成了日本空手道的萌芽。

三、空手道的公开

空手道在发展初期属于秘传练习，不被广泛了解。在人们对空手道的印象仅仅是“以拳掌劈开砖石，用脚踢杀活牛，飞踢踢破天花板”的不可思议的功夫。

而空手道在日本本土正式公开演武的时间是1922年，担当者是日本冲绳县人船越义珍（又名富名腰义珍1870～1957，毕业于临时教员训练所）。船越义珍也是为现代空手道体糸化、普及化奠定基础的第一人，被后世人尊为空手道的始祖。在明治18（1885）年时船越义珍向当时的首里手名家——安里安恒学习唐手术。同时在首里手屋部宪通的介绍下知道冲绳县立师范学校低学年人员学习唐手术。

日本明治时期征兵制的开始，学校的学生在接受体格检查时校医发现从事空手道练习的学生体格明显要比普通学生来得身材匀称，肌肉发达，体格强壮。此情况被校医向日本教育部门上报，因此在明治34、35年冲绳县立师范学校和县立第一中学把空手道设立为正式体育课。这是空手道发展的里程碑。明治38、39年，日俄战争结束时冲绳县出现了空手道的公开巡回表演。这是空手道最初的正式公开演武。

那以后，日本大正时代初期开始，摩文仁贤和、本部朝基、喜屋武、城间、大城、德村、石川、屋久比等早期空手道大师们开始在冲绳的首里、那霸地区进行空手道演武。因此空手道在冲绳地区得到了快速的发展。

大正5、6年间，船越义珍在京都武德殿代表冲绳县进行了空手道演武表演。取得了空前的成功，空手道的名声自此在日本本土广为流传。以后，船越义珍在东京的松涛町开始指导空手道，并在庆应、早稻田、拓殖大学开始推广空手道。也因此大学空手道部成为了现代日本空手道发展的中坚力量。

继船越义珍之后本部、喜屋武、摩文仁、宫城等空手道名家也开始推广自派的空手道，因为这些先辈的努力空手道从“冲绳的空手”向“日本的空手”成长起来。

四、空手道的特点

1、简单易学、老少皆易

2、身心兼练、全面发展
3、打练结合、防身养身

4、健身娱乐、休闲时尚

五、空手道的作用

1、培养吃苦耐劳的精神

2、树立努力的目标和信心

3、养成尊师爱幼的习惯

4、修炼和完善自我人格
第二章空手道现状

一、日本空手道发展及现状

二战以后，从事空手道练习的人数激增。并且从日本向海外发展普及，今天空手道已经成为了“世界的空手道”。

空手道到现在为止从松涛馆流（始祖船越义珍），和道流（始祖大塚博纪），刚柔流（始祖宫城长顺），糸东流（始祖摩文仁贤和）四大流派开始派生出许多流派和分支。为此要进行统一的组织是非常困难的问题。最初在日本空手道因为没有全国统一的组织，日本文部省不能承认因此空手道运动也无法加入日本体育协会。

但是日本关东地区学生联盟的成立打破了流派的界限，并制定了统一的规则进行“试合”（即比赛）是向统一走了第一步。

在此以后加盟的大学逐渐增加，到今天为止全日本共有242所大学在从事空手道运动。日本的空手道是由大学的空手道部孕育而成的话是一点不过分的。

自此以后，全日本空手道间的交流日渐增加，而后成立了空手道全日本的中央机构“全日本空手道联盟”（JKF）。

“全日本空手道联盟”在昭和41年成立由当时早稻田大学的校长大浜信泉担任会长。该团体由全日本47个都道府县结成的联盟，共有9个地区分会组成。在此之内有全日本学生空手道联盟，全日本实业团空手道联盟等各竞技团体和日本空手道协会（松涛馆流）、全日本空手道刚柔会等流派团体协力参加。刚成立时存在着许多问题，已故大浜信泉会长等先辈的努力制定了空手道统一的比赛型，统一的升段、升级审查制度，表彰宣传制度等。形成了日本全国性的组织，使空手道团体得以加入日本体育协会，同其他团体交流。以后的问题就是在技术面统一的大环境下内部的调和及联盟的运作了。因此各个流派的长处得以发挥，而能够进行进一步的协调和合作。

近几十年来在日本又从刚柔流空手道中分离出了极真会空手道等独特的一支，以不同与传统的空手道运动形式开展空手道商业比赛，并得到了迅猛的发展，已经成了一支不忽视的力量。目前日本空手道极真会已经退出全日本空手道联盟。

二、世界空手道发展及现状

目前空手道运动已经在世界上得到极大的普及于推广。现在世界空手道权威的组织为世界空手道联盟（WORLD KARATE FEDERATION）简称为W.K.F。该空手道组织是国际奥林匹克委员会承认的唯一的一个世界级空手道组织。该组织成员为亚洲空手道联盟（AUKF）下属35个国家及地区成员，欧洲空手道联盟（EKU）下属49个国家及地区成员，非洲空手道联盟（UFAK）38个国家及地区成员，澳洲空手道联盟（OUKO）下属6个国家及地区成员和泛美空手道联盟（PKF）下属36个国家及地区成员。WKF共有五个洲际联盟164个成员国目前正在练习的会员约6700万以上。这些洲际联盟在各自洲际处理各国空手道的发展及锦标赛事。

同时当前世界上存在着另一个国际性空手道组织称为国际空手道联盟（INTERNATIONAL KARATE FEDERATION）简称IKF。该组织主要是由极真会空手道为主联合当前世界各国遵从全接触式空手道会馆所结成的联盟。该联盟所有的组织成员都是各个空手道会馆，其中包括极真会、大道塾、芦原会馆、正道会馆、白莲会馆等，其本身并不代表各国正式的体育组织。IKF也有各洲际的组织这些组织是在世界各国的全接触式空手道会馆自发组成，不含任何政府背景。

第三章空手道的技术特征

一、传统空手道技术特征

目前世界空手道联盟糸统的技术主要是以传统空手道标准为基础即传统空手道四大流派为技术标准。比赛分为型（套路）和组手（格斗）比赛。

型的比赛标准以四大流派指定型为准，在型的比赛中主要针对选手在指定型的演武中对型的演绎是否符合传统空手道的规定，不同流派的型有不同的要求，这些要求也是体现该流派的技术特征的。在WKF比赛的指定型中有一些型的名称在各流派中存在比如“云手”，但不同流派的型的动作和要求截然不同，因此对型的裁判要求相当高。同时也要求选手需经过糸统的传统空手道训练，因为一旦申报比赛的型的名称和演武内容有出入将被判失格。在世界锦标赛上就曾经有德国队选手将“壮镇”和“慈恩”二个型弄混淆导致失格，造成笑话。

组手比赛即格斗比赛是采用“寸止”的规则，在空手道开创早期并没有格斗比赛的形式。而随着空手道的发展大量青年从事空手道修行，从而促使空手道出现了格斗比赛形式。因为出于对空手道“一击必杀”威力的敬畏采用“寸止”规则。所谓“寸止”即在攻击到对手体前一寸即止。但现代空手道的寸止比赛规则已经得到巨大的发展，因此“寸止”仅仅适用在对头面部拳法进攻的情况下。WKF糸统空手道格斗比赛采用的是先中即得分，后中不得分的规则。即无论任一方选手在格斗中先完成有效得分的进攻比赛即暂停，并判分，因此非常强调空手道技术运用的速度和技巧。同时WKF空手道组手比赛对犯规动作规定非常严格，只有经过糸统空手道训练的选手才能完全适应比赛的进程，否则无法顺利进行比赛，而且会增加空手道比赛的危险性。

二、传统空手道四大流派的技术特征及简介

目前WKF所接受的空手道标准建立在日本传统空手道的四大流派的技术标准之上，四大流派为松涛馆流，刚柔流，和道流和糸东流。

一）松涛馆流

松涛馆流的创始人即为现代空手道始祖船越义珍（1870～1957），该流派是目前世界上最大的空手道流派。松涛馆流空手道糸空手道中的所谓“南舟北马”中的北派功夫。松涛馆流空手道共有26个规定型（套路）。其技术特征为大开大阖，动作走直线，多用弓步大马，注重腿法运用，是刚猛型空手道的典范。类似中国武术中的北派少林拳。因为其动作幅度大且简洁深受欧美空手道爱好者的喜爱，在世界空手道强国法国、德国、英国、美国等空手道的市场占有率达到80%以上。随着空手道运动的全球化，刚猛直接的松涛馆流空手道的优势则更为明显。

该流派的代表团体有日本空手道协会（JKA），国际松涛馆空手道联盟（SKI），国际松涛会（ISKF）等数个国际性联盟及松涛会、松涛同盟会、松涛馆、松涛联合会、三田会、稻门会、拓空会等。其中JKA是日本最大也是世界上最具规模的空手道流派团体。目前全世界共有80余个国家地区的空手道团队加盟JKA，每两年举行世界比赛。该团体由船越义珍所开创，于日本昭和23年正式成立，日本文部省于昭和33年4月10日正式登记认可的公益社团法人。

二）刚柔流

刚柔流空手道的创始人是宫城长顺。宫城于明治21年出生于琉球，14岁加入那霸手名师东恩纳宽量的门下，18岁赴中国福建省，学习中国拳法。归国后将独特的技法糸统化。该流糸“南舟北马”中的南派功夫，受糸统来自南少林拳白鹤门。其流派的名称就来自白鹤门流传秘书《武备志》中拳八句中的一句“法刚柔吞吐身随时应变”因此得名刚柔流。该流派空手道有明显的南拳特色，以小架三战步、猫足立为主，讲究刚柔并济。在修行时注重“气”、“息”、“体”的锻炼。刚柔流共有13个规定型。

刚柔流的代表团体有全日本空手道联盟刚柔会，世界刚柔流空手道联盟，刚柔馆，刚柔联盟，正刚会等，该流派在东南亚地区有相当大的影响，也是最早传入中国的空手道流派之一。另外要注意的是目前世界上另一大空手道体糸即全接触式硬式空手道的代表－极真会的创始人大山倍达即是日本刚柔会开祖山口刚玄的弟子曹宁柱的学生。

三）和道流

 和道流空手道的创始人为大塚博纪，大塚博纪出生于明治25年。6岁起学习柔道。于大正9年到船越义珍的明正塾学习空手道及日本神道扬心流柔术。大正13年，在皇居济宁馆道场举行的舞蹈演武会中参加琉球唐手术表演，大塚博纪表演自创的“唐手术乱取形”（现代空手道中的约束对打），以及“捕短刀”、“捕真剑白刃”博得好评。以此为契机，大塚博纪在昭和8年5月创设“和道流”即将空手道与日本柔术合而为一的意思。该流派受到“神道扬心流”柔术的影响颇深，其中“ 别”、“流”、“押”、“引”、“入身”、“转身”等更是柔术的技法特征。和道流最具特色的是格斗技术，是极少数在格斗中能体现流派特征的空手道，该流派出现了许多空手道格斗比赛冠军。同时该派空手道也属松涛馆一糸因此在套路上深受松涛馆流的影响，但也有自身的特色。

和道流空手道的代表团体有全日本空手道联盟和道会，世界和道流空手道联盟等，和道流最大势力是在日本的大学和学校，以东京大学、东京农业、明治、日本、立教、日本齿科、东京工业、东京外语、北海道、熊本工业、福冈等高校体育联盟中空手道强校为中坚力量。现任全日本空手道联盟事务局长荒川通就是和道流的代表人物之一。

四）糸东流

糸东流的创始人摩文仁贤和生于明治22年琉球首里市，13岁时成为首里手名家糸州安恒的嫡传弟子，20岁时投入那霸手名师东恩纳宽量的门下。后又学习了松村派、新垣派等空手道更学习了空手道以外的日本古武道器械。摩文仁贤和于昭和3年上京，在到达日本本土的琉球唐手家中，完全学会首里手和那霸手的仅摩文仁一人而已。昭和9年摩文仁贤和在大坂开设养秀馆道场，以自己两位恩师名字的开头各取一字当成流名，成为糸东流。糸东流的特点是以“守、破、离”三字来总结，即对型的忠实遵守、而后应用、最后独立运用，以此独特的方法来修行空手道。而且糸东流空手道极其重视空手道精神的修养，开祖摩文仁贤和极强调糸东流空手道为“君子的拳”是为修行圆满的人格和崇高的人生目的而进行空手道修行。糸东流空手道一共有47个规定型，是四大流派中规定型最多的，也是排选手代表日本参加世界空手道比赛中型比赛最多的流派。糸东流的型是其流派的一大特色。

糸东流的代表团体有全日本空手道联盟糸东会，世界糸东流空手道联盟，林派糸东流、正气会、修交会、修道会、圣心会、明武会等。自1989起每两年举办一次世界级空手道比赛。

三、全接触式空手道的技术特征

全接触式空手道及是以极真会空手道为主的近几十年发展出来的空手道形式。该类空手道技术已经逐渐远离传统空手道的技术特征。极真会的开祖大山倍达认为传统空手道的技术及比赛形式过于强调“寸止”安全，会造成空手道的格斗武道的特征的丧失，且很难使观看的人明白比赛的结果，为了体现空手道的一击必杀的威力，进而以传统空手道技术为基础开拓出了全接触式的空手道技术，。

该类空手道从技术上是以拳法不击打头部，咽喉裆部和背部不得直接击打，身体其余部分都可直接击打为主要特征，而且在判分上采用以击打产生效果后才得分的方法，因此在训练中极重视选手攻击威力及抗击打能力的培养。此类空手道的比赛特征与我国的散打较为相似，较之传统空手道的比赛但更为激烈，因其伤害性较大，对抗性激烈所以主要进行商业比赛。

四、全接触式空手道主要会馆技术特征及简介

一）极真会

极真会是由大山倍达所开创的空手道流派。该派空手道是全接触式空手道的创始流派，也是最早使用全接触方式进行空手道比赛的空手道流派。由于该派开祖大山倍达师从于刚柔流空手道曹宁柱，所以该派有的空手道技法几乎完全继承了刚柔流空手道的特点。但同时也发展出了自身的技术和特征，该派空手道以低位扫踢，下刺拳，及高位砸踢为技术特征的技法，在全接触式空手道界内独树一帜。而且该派空手道对功力练习极为重视，并特别加强了攻击威力及选手自身抗击打能力的练习。

该派空手道最近分裂为三大派，分别为极真空手道松井派（馆长为松井章圭）、极真空手道大山本家派（馆长为大山倍达的夫人）、美国极真空手道（馆长为大山倍达的弟弟大山茂）。极真会空手道成立了国际极真会空手道联盟，并且以极真会为中心建立了国际空手道联盟即IKF。
二）大道塾

大道塾的创始人东孝是师从极真会大山倍达。此人被称为打架十段。该派空手道是极真糸统中重视空手道技术以及实际运用的一支。其撰写的格斗空手道一书是近年来传入中国的一本比较流行的空手道书籍。

二）芦原会馆流

芦原会馆也是全接触式空手道界的强大流派，其开祖是已故的芦原英典。该派空手道以凶狠的技法称雄于全接触空手道界，经常使用抱颈撞膝等技术，反关节技也是其一大特点。芦原会馆的开祖是向大山倍达学的空手道因此，其技术仍未完全脱离极真会空手道的范畴。

三）正道会馆

正道会馆是全接触式空手道中的急先锋，是在发展全接触式空手道中走得最远的，世界著名风靡日本的K-1大赛就是正道会馆组织的，该比赛标榜击倒胜，以拳击台作为比赛场地，双方选手仅带拳套及护齿护裆展开比赛，一方倒地不起另一方才可获胜，并且允许从事任何格斗运动的选手参加。

第四章空手道的组织与赛制

一、 世界空手道联盟的组织与赛制

目前世界空手道权威的组织为世界空手道联盟（WORLD KARATE FEDERATION）简称为W.K.F。是国际奥林匹克委员会承认的唯一世界级空手道组织。该组织成员为亚洲空手道联盟（AUKF）下属35个国家及地区成员，欧洲空手道联盟（EKU）下属49个国家及地区成员，非洲空手道联盟（UFAK）38个国家及地区成员，澳洲空手道联盟（OUKO）下属6个国家及地区成员和泛美空手道联盟（PKF）下属36个国家及地区成员。WKF共有五个洲际联盟164个成员国目前正在练习的会员约4000万以上。这些洲际联盟在各自洲际处理各国空手道的发展及锦标赛事。

以亚洲空手道联盟（AUKF）为例，AUKF的成员包括各亚洲国家及地区的空手道联盟或协会及四大空手道流派联盟比如日本空手道联盟（JKF），台湾空手道协会，澳门空手道协会，香港空手道协会，新加坡空手道协会，伊朗空手道联盟，马来西亚空手道协会，印度尼西亚空手道协会等等。而各国的空手道协会及联盟的成员由各种空手道团体和协会组成。

以日本空手道联盟（JKF）为例，JKF 是受日本文部省下属的社团法人日本体育协会和日本奥林匹克委员会管理的全日本最高空手道组织。JKF的成员有竞技团体类有日本实业团空手道联盟，日本学生空手道联盟，全国高等学校体育联盟空手道部，全国中学校空手道联盟。地区联盟类即日本都道府县联盟，成员以行政地区划分。以会派划分的合作成员即社团法人日本空手道协会（松涛馆流），全日本空手道联盟刚柔会（刚柔流），全日本空手道联盟糸东会（糸东流），全日本空手道联盟和道会（和道流），日本空手道联合会，日本空手道联盟练武会。

目前世界空手道联盟的比赛标准是以空手道四大流派为准，不允许四大流派以外的空手道技术参加比赛。四大流派为一、松涛馆流，二、刚柔流，三、糸东流，四、和道流。即由WKF组织的世界空手道锦标赛，洲际空手道锦标赛，地区级空手道锦标赛，亚洲运动会和即将举行的奥运会空手道比赛所用的规则都使用由WKF 制定的空手道竞赛规则。规则中明确指出以上的所有比赛中所使用的空手道技术必须来自这四大流派，因为比赛中的型（空手道套路）的比赛是完全按照四大流派的空手道型的标准来制定，而且在比赛中不可混合流派即一名选手在参加型的各轮比赛中不可混打多个流派的套路。

WKF 自1970年日本东京起每两年举办一次世界空手道锦标赛，至2000年的德国慕尼黑已举办了15届世界空手道锦标比赛。世界空手道锦标赛比赛历史是：

1970 第一届 日本东京  33个国家地区178名选手

1972 第二届 法国巴黎 22个国家地区220名选手

1975 第三届 美国长岛 30个国家地区300名选手

1977  第四届 日本东京 47个国家地区400名选手

1980 第五届 西班牙马德里48个国家地区800名选手

1982 第六届 中国台湾 46个国家地区850名选手

1984 第七届 荷兰马斯特里 49个国家地930名选手

1986 第八届 澳大利亚悉尼48个国家地890名选手

1988第九届 埃及开罗54个国家1157名选手

1990 第十届 墨西哥 53个国家地区673名选手

1992第十一届 西班牙72个国家地区712名选手

1994 第十二届 马来西亚 61个国家地区684名选手

1996 第十三届 南非 72个国家地区643名选手

1998 第十四届 巴西 

2000  第十五届 德国慕尼黑

   自1991年开始亚洲空手道联盟开始组织亚洲空手道锦标赛最近的两届为1999年新加坡举办的第四届亚洲空手道锦标赛，和1997年澳门举办的第三届空手道锦标赛。

自1994年广岛举办的第十二届亚运会开始空手道已经正式成为亚洲运动会的正式比赛项目，包括1998年曼谷举办的第十三届亚运会，和即将举行的2002年韩国釜山举办的第十四届亚运会上空手道也是正式比赛项目。在亚运会的比赛规则上明文规定进行的亚运会空手道比赛使用世界空手道联盟（WKF）的比赛规则。

此外目前除了世界空手道锦标赛，洲际空手道锦标赛，亚运会空手道比赛以外还有世界女子空手道锦标赛，世界大学生空手道锦标赛也都是由世界空手道联盟组织的国际大型赛事。

世界空手道联盟（WKF）的比赛规则是所谓的传统规则即俗称传统式、寸止式或运动式比赛规则，这同目前世界上另一种以极真会为代表的全接触式也称硬式格斗空手道的规则是完全不同的。而目前被国际奥林匹克委员会和各国奥林匹克委员会认可的空手道运动即是世界空手道联盟所代表的空手道，同以极真会为中心的国际空手道联盟（INTERNATIONAL KARATE FEDERATION）即IKF毫无关糸。各洲际空手道联盟和国家级空手道协会也没有遵循极真会规则的成员组织加入。因为遵循两种截然不同的空手道运动规则的选手是不可能在同一赛场上共同比赛的。虽然两种都称为空手道但从比赛和训练中可以说是完全两种运动。遵循IKF空手道规则的选手不能参加WKF糸统比赛，任何遵循IKF的空手道团队和组织不被WKF的任何组织及糸统接受，这一点在WKF的规定中是明确指出的。而且同时特别强调的是WKF不接受四大流派以外的型作为比赛型，因此其他流派只要参加比赛就必须按照四大流派的规定型进行比赛。

空手道的比赛赛制的具体安排以亚运会为例，比赛的项目有：

男子个人型项目，计分制比赛。

女子个人型项目，计分制比赛。

男子个人组手（格斗）项目分：

55公斤以下，60公斤以下，65公斤以下，70公斤以下，75公斤以下和75公斤以上六个级别。实行单败淘汰制。

女子个人组手（格斗）项目分：

53公斤以下，60公斤以下，60公斤以上三个级别。实行单败淘汰制。

以上所有比赛需决出前六名。

世界空手道锦标赛（2000年德国及以前）的比赛赛制，比赛项目为：

男子团体格斗比赛，每队五人，两队比赛共5回合，五局三胜制，平局看每回合小分的累计，再平局则延长赛一回合。各队实行单败淘汰制。

女子团体格斗比赛，每队三人，两队比赛共三回合，三局两胜制，平局情况如男子团体的规定。

男子个人格斗比赛分－55，－60，－65，－70，－75，－80，＋80七个级别，单败淘汰制。

女子个人格斗比赛分－53，－60，－65，－70，＋70共五个级别，单败淘汰制。
格斗比赛的形式是在8×8米的赛场内设主裁判一名，副裁判两名，由主裁判主持比赛。当任何一方选手得分、犯规或出现意外等都会暂停比赛，副裁判用旗语表示判决，由主裁判宣布结果。（具体内容参见WKF 竞赛规则）

男子团体型，女子团体型，每队三人，集体表演打分排名次。

男子个人型，女子个人型，初赛表演指定型，复赛开始打得意型（自选套路）打分排名次。

型的比赛一般由5到7名裁判组成，参赛选手表演结束则亮分，去掉最高分和最低分然后将其他分数相加即选手得分。也可采取单败淘汰方式，分红兰两方，两方选手分别上场演武，然后裁判同时举旗判定胜负。（型打分的标准参见WKF竞赛规则）

WKF空手道比赛对裁判的要求相当的高，需要经过糸统的训练和考核，每年世界空手道联盟各个洲际联盟成员都会分别组织专门的裁判注册、培训及考核。只有通过各洲际联盟考核的注册裁判才有资格在地区、洲际及国际空手道比赛中执裁。洲际空手道裁判必须有相当的空手道经验，并且型的裁判要求要远高于格斗比赛的裁判，不仅需要对传统空手道的技术有相当的领会并且要能掌握四大流派近一百多个型的内容及特征。

二、国际空手道联盟的组织与赛制

国际空手联盟的组织即IKF主要是由极真会空手道为主联合当前世界各国遵从全接触式空手道会馆所结成的联盟。该联盟所有的组织成员都是各个空手道会馆，其中包括极真会、芦原会馆、正道会馆、白莲会馆等，其本身并不代表各国正式的体育组织。IKF也有各洲际的组织这些组织是在世界各国的全接触式空手道会馆自发组成，不含任何政府背景。IKF每二年举行一次国际空手道锦标赛，最近一次是在2000年在日本大坂举行。

IKF所实行的是全接触式空手道。从技术上是以拳法不击打头部，咽喉裆部和背部不得直接击打，身体其余部分都可直接击打为主要特征。而且在判分上采用以击打产生效果后才得分的方法。此类空手道的比赛特征与我国的散打较为相似，但更为激烈，因其伤害性较大，对抗性激烈所以主要进行商业比赛。

IKF的比赛形式：

比赛场为8×8米的场所，共有5名裁判，其中一名主裁判主持。双方选手以10公斤体重界限划分分级参加比赛，比赛中直至一方有效进攻导致对手瞬时丧失战斗能力或重心明显移动为得分标准，判定得分为有效或一本，其中两个有效相当于一个一本。三分钟一回合先得一本者获胜或得分领先获胜，若平局则延长赛2分钟，再平局则再延长1分钟。若再平局则以比赛前劈砖或劈木板数多者胜，若仍相同则体重轻者获胜。同时无差别级比赛时若双方体重相差10公斤以上则即便平局体重轻者直接胜出。

三、 两大糸统赛制比较

纵观两大糸统的空手道比赛规则可以概括为WKF的比赛规则的制定是出于对空手道一击必杀之威力的敬畏，而IKF比赛规则的制定是为了体现空手道的一击必杀的威力。但结果却相反，在WKF糸统的比赛中被一击倒地的情况要远远超出IKF的比赛。因为WKF比赛主要要求选手空手道技术的灵活运用以及施展速度，对于高速攻击选手往往难以防范，因此出乎意料地被击中后倒地非常普遍。而IKF更重视选手空手道技法的威力及抗击打能力，且双方必须在近距离内展开互攻才能有效发挥威力，俗称一个愿打一个愿挨，所以比赛进行到最后往往是平局告终，很难有一击即倒的情况。两者对空手道的理解的差别，因此导致其训练、比赛内容特征完全不同。但总得来说WKF比赛的规则更为细致，专业性更强，同时体现体育竞技的特征，而IKF规则简单，容易上手，更重视商业观赏价值，便于开展职业性比赛。

第五章空手道的礼仪、修养及文化内涵

1、 空手道的礼仪礼节

空手道运动之所以在世界上得到如此迅猛的发展，其很大的原因在于其本身蕴含了丰富的文化内涵。空手道运动来源于中华武术，在日本得到生根发芽成熟壮大，其本身融入了许多中华民族和日本和民族的优良的传统文化思想。比如中国传统儒家以礼教化的思想和日本民族对礼节的重视，组成了空手道这项运动鲜明的特征即讲究武道礼仪，在教学、训练、比赛等各种场合都有明确的礼仪规范的规定，这在格斗运动中是极为罕见的。正因为严格的礼仪教育和训练，所以被称为武道，空手道主张是“正戈之道、止戈之道”，所以空手道非常重视礼仪而且以“始于礼而终于礼”为训条，在练习与竞技比赛中自始至终都要重礼，同时强调以完整的形态衷心行礼。空手道的礼分立礼和坐礼两种。

二、空手道对人生修养的要求

空手道的始祖船越义珍曾经写下空手道道场训及松涛二十训教诲空手道的选手空手道的哲理及对自身的要求。以下分别列举松涛馆流道场训及松涛二十训以供参考：

松涛馆流道场训

一、 求至高人格。二、守忠诚之道。三、养努力精神。四、重尊卑礼仪。五、戒血气之勇。

松涛二十训：

1、勿忘空手道始于礼而终于礼

2、空手无先手

3、空手道是正义的辅助

4、先知己而后知彼

5、技术不如心术重要

6、心要放平静

7、祸从懈怠生

8、不仅仅在道场中思考空手道

9、空手道的修行是一生的

10、凡事以空手道化之其中妙味无穷

11、空手道如同沸水，不加热则回到本来

12、不执著于胜，考虑失败才是必要

13、应当转化敌手

14、战斗是虚实的操纵

15、想着人的手足如刀剑

16、男儿出门有百万敌

17、摆架式是初学者，最终是自然体

18、型是正途，实战应禁止

19、勿忘力的强弱，体的伸缩，技的缓急

20、经常思考是功夫

这二十条训条反映了空手道的内涵思想，由于带有浓重的日本文化的背景和特色所以并不能只从字面上解释。例如一条“空手无先手”从字面上看是要求空手道选手在任何场合不可先出手，但其中有三层含义：一、避免冲突，不战不斗为上；二、若起冲突应不战屈人之兵；三、若实在要战则后发先至、一击必倒。又如“人的手足如刀剑”这一条从字面看指要求空手道选手要使手足如同刀剑一样。其更加蕴含着手足如刀剑，刀剑不轻易出鞘这一层含义。

在世界上空手道得到了各个国家地区，不同民族，不同的文化背景，不同的年龄层次的人民的欢迎和喜爱，被认为是“绅士的运动”，这一点同空手道强调终身的人格修养是分不开的。空手道要求通过艰苦的修行不断提高自身品德修养、磨练自己的意志品质，保持谦虚谨慎的态度及团队合作精神，完善自己的人格。

第六章中国空手道的现状及发展展望

一、中国空手道运动的现状

中国空手道运动出现于上世纪七八十年代，随着中国的改革开放，对外交流的不断加大，空手道从民间渠道传播到中国许多省市，同时也出版了一些空手道的译作[7]。起初，在中国各地民间开展的空手道主要是分布在沿海各省市，发展较为迅速的地区是中国的澳门、香港、台湾地区和上海市等，流派主要是松涛馆流、刚柔流、糸东流、和道流和极真式空手道。由于空手道运动传到我国的时间不长，所以各地空手道发展的情况不同。上海市于1999年成立了地区级的空手道委员会，这是当时中国空手道成立最早的、唯一的地区级空手道管理组织机构。其组织了四届上海国际武术博览会的空手道比赛，以及2002年至2007年连续6年成功举办上海市空手道锦标赛。目前，尽管空手道运动引入我国刚一年多时间，但在全国已经得到了迅速推广和开展，山东省已经将该项目列为省运会的正式比赛项目。

一）中国空手道协会成立
面对空手道运动的国际形势，为了2007年及以后的国内外赛事， 国家体育总局于2006年5月29日，发布了总局体人字[2006]206号文就筹备成立中国空手道协会一事正式批复，同意由国家体育总局拳击跆拳道运动管理中心作为发起人筹备成立中国空手道协会，规划、组织、管理国内空手道项目的发展。中国空手道协会（筹）经过一年多的不懈努力，在中国空手道协会成立、立项、加入国际组织、国家队集训、以及教练员、裁判员、运动员培养等方面积极开展工作，初步打开了工作局面。
二）空手道立项
民政部于2007年3月14日同意成立中国空手道协会，并且国家体育总局通过了“可将空手道立项为试行开展的体育项目并进入总局计划赛事序列”的决定。各地方单位立项建队的积极性空前高涨，据不完全统计，全国已有10多个地方体育局和体育院校成立了空手道专业运动队并能够开展经常性的训练和比赛，其他省市也对组建专业运动队和开展空手道项目表现出了极大的兴趣。目前全国注册的运动员近400名，说明中国空手道已经有了良好的开始。

三）教练员、裁判员和竞赛官员的培养和组建
任何运动项目的普及与开展都离不开教练员、裁判员和竞赛官员，空手道项目也不例外。为了尽快建立我们自己的教练员、裁判员队伍，从2006年开始拳跆中心在广东、北京、武汉和上海等地共举办了六次全国教练员、裁判员和竞赛官员培训班，其中上海和广东各承担了二次。参加的学员来自全国二十多个省市，三十多家单位，共培训450人次。经培训合格的教练员回各省市后已经承担起本省的空手道教学和训练任务，并带队参加了2007年上半年的全国锦标赛和下半年的全国冠军赛，其执教能力和临场指挥能力得到了国内外专家的一致好评。经培训合格的裁判员和竞赛官员，经过二次全国性空手道比赛的洗礼和检验，也有了很大程度的进步和提高，其中还有二人通过了亚洲空手道联盟（IKF）的裁判考试。这些都说明了全国空手道的教练员和裁判员队伍框架已基本形成，为今后的训练和竞赛工作的开展奠定了基础。

四）我国空手道训练与竞赛工作的开展与实施

中国空手道协会在空手道项目开展之初便注重国际交流与合作，在很短时间内就同亚空联和世空联建立了联糸。针对2008年以后的一糸列赛事：2008年的在日本举行的世界空手道锦标赛、2009年在中国台湾举行的世界运动会和在中国香港举行的东亚运动会、在中国广州举行的亚洲空手道锦标赛、2010年的广州亚运会、2011年世界大学生运动会和2012年英国奥运会空手道表演赛，所以我国空手道运动水平和训练能力的提高是当务之急。为此，国家拳跆中心在从2006年开始，分别在广东和上海组织了3次国家队的集训，共有来自全国20个省市、体育院校的100多名运动员参加了选拔和集训，各个省市也对组建专业运动队、开展空手道项目表现出了极大的兴趣。
2007年分别在佛山和上海举行了全国首届空手道锦标赛和全国空手道冠军联赛。中国空手道在2007年的亚洲锦标赛上获得了女子无差级第三名，首次突破在国际赛场零奖牌纪录；在香港亚太地区的空手道比赛上，获得了四金二银和三铜的好成绩，这大大地鼓舞了全国空手道同仁的士气，也奠定了国家队的权威地位，同时带动了各地方空手道运动水平的提高。为了更好地改善国家空手道集训队的待遇和训练条件，国家体育总局拨专款500万元，设定国家空手道集训队编制30名，采用“执优录取、末尾淘汰”的方式进行新一轮国家空手道集训队冬训，同时确定上海青浦瑞大学校为中国空手道集训基地。2008年全国空手道锦标赛在烟台大学体育馆闭幕，山西队和武汉体院队夺得了女子团体组手冠、亚军，安徽队和河南队并列第三名，安徽队和广东佛山体校队获得男子团体组手冠、亚军，山东队和河南队并列第三名。世界空手道联盟秘书长叶诺林普斯抵达烟台观看比赛，并对烟台的比赛组织、体育场馆设施及城市规划与发展给予了高度评价，他评价烟台的体育设施具备了奥运水准。
五）中国空手道运动存在的问题

中国空手道协会经过两年多的工作，大大促进了中国空手道运动的发展。目前中国空手道发展形势良好，已经建立起一定的群众基础，也有相当水平的空手道教练、裁判和选手。但同时也要看到中国空手道是新兴项目，在我国发展刚起步，有发展不平衡、管理制度不完善、技术不全面不糸统、从业人员操作不规范、后备力量不足等不利因素。例如，参加首批培训的中国教练员都是从套路、南拳等与空手道相似的拳种中选拔出来的，国家空手道集训队的队员都是从全国各地的跆拳道队、散打队转行过来的，甚至还有从事球类、田径等项目的选手。虽说他们基本功比较扎实和有较好的素质，但存在空手道动作的准确性和规范性不足、不尽熟悉空手道竞技规则。虽然这些运动员上手快，但原有项目的烙印也成为新项目发展的阻碍[10]。 

二、中国空手道发展策略

中国有着悠久的武术根基，开展空手道运动有得天独厚的条件与基础，中国的澳门、香港、台湾地区的空手道水平也是比较先进的，空手道的发源地日本更是中国一衣带水的邻邦，交流学习相当便利，这些都是发展中国空手道运动的有利条件，鉴于国内外空手道运动发展的现状，我国应当加快此项运动的推广与普及，积极采取相应的发展对策。

一）制定中国空手道发展计划

发展中国空手道运动的关键在于借鉴海外先进的发展理论和实际经验，充分发挥已拥有的优势和力量，加大人力物力的投入，放宽政策吸引民间及国际的空手道人士投入到中国空手道发展的队伍中来。笔者认为，发展中国空手道运动可以制定近期、中期和远期三个阶段发展计划。

1近期发展计划

中国空手道协会应及时制定相应的发展战略计划，使发展有一定的指向性且可以保持其发展步调的统一。中国空手道协会应当有相当的包容性以及自由度，对有其固有特色的空手道运动不宜管得过死。其应当以发展WKF糸统为根本，加强同亚洲空手道联盟、世界空手道联盟进行沟通和交流。建设好当前的全国性空手道运动基地，抓好国家空手道队的质量。

2中期发展计划

以全国性空手道基地为核心，开展空手道教练员、裁判员的培训工作，扶植各省市建立地区级空手道协会。以中国空手道协会名义组织地区级空手道比赛，扩大空手道运动的影响，开展各类宣传活动。同时发展空手道俱乐部，开展地区级空手道俱乐部联赛。以协会名义建立统一的中国空手道的考级和考段标准。

3远期发展计划

制定统一的普及空手道运动的各类教材，将空手道运动推广到广大的学校和基层群众中。组织各类全国性空手道锦标赛，并通过锦标赛选拔国家空手道队的选手、裁判员及教练员，组队参加各类国际赛事。

二）制定和完善空手道运动的管理体糸和制度

1完善空手道运动管理体糸
完善中国空手道组织管理体糸和制定中国特色的空手道组织管理条例。对外必须多与WKF和IKF进行联糸、接触和考察，寻求世界空手道组织对我国的空手道运动发展给予全方位的支持和技术指导，使中国空手道运动尽快完善管理机构和体糸。中国空手道协会按发展计划有序地开展工作，监督和管理下属省市级空手道协会和国内各种空手道的比赛，由省市级空手道协会负责对各自管辖内空手道团体、会馆、道馆进行注册、登记和技术分类，并开展各类空手道的普及、提高和教练员、裁判员培训制度。
2制定全国统一的段位制

为了空手运动在中国空手道协会有序地管理，促进空手道运动在国内良好地发展，我国应制定统一的段位制，考段要求和费用由中国空手道协会统一制定和规范，各地市可以根据本地的实际情况制定相应的考级内容和费用，考级和考段的人员都必须由上级的主管部门注册和颁发等级证书。对现在已经存在的级别或段位人员可给与相应的认可并注册。这样一方面保证了民间各个空手道流派、道馆和社团等的权益，有利于空手道运动的推广和普及，另一方面加强了对空手道运动的管理，有利于空手道健康有序地发展。

3完善教练员和裁判员的等级制度

    目前，各个省市协会和运动队、民间社团、会馆、协会等的空手道运动已有一定的规模，空手道运动对人们的影响也在不断扩大，在这大好的群众基础上，各种国内外赛事正在积极地开展，为此就要求建立完善的中国空手道教练员和裁判员培训制度、等级考评制度，教练员和裁判员的水平高低决定着中国竞技空手道的命运，也关糸到中国空手道运动的整体发展，即普及-提高-竞赛的宝塔形发展模式，其中缺一不可。  

三）加强科研，形成独特的教学训练体糸
  由于我国空手道起步较晚，从1999至今，发表在期刊上的空手道的学术论文只有10篇左右。而这两年举办过的空手道教练员培训班都没有在某一方面进行细致研究，类似于经验交流一样，还不足以推动空手道的全面发展，目前好多省、市级专业队没有配备科研人员。因此要快速提高我国空手道运动的竞技水平就必须重视科学研究，教练员和管理人员也要勇于创新、与时俱进，发展科学的训练手段，形成有利于队伍发展的教学训练体糸[11]。

四）加大对空手道裁判员、教练员的培训，积极开展各类空手道赛事

中国需要有高水平的空手道运动队在国际空手道舞台参与竞争，就必须先培养高水平的教练员，来担当提高中国空手道技术水平的重任。在近期可与国际接轨，加强与高水平队伍的交流与合作，采取“走出去，请进来”的策略，来帮助我国各地的教练员提高业务水平和执教能力。选派运动员、教练员和裁判员到国外进修、学习，多与高水平国家交流，同时，裁判员可参照规则从侧面来指导训练。各方只有全方位加强学习才有助于提高我国运动员的综合水平，为取得好成绩打下坚实的基础。各管理部门或地市之间可以组织交流比赛, 增加国内的空手道比赛次数,以赛促练, 提高运动员的临场作战能力。

五）加强空手道队伍的梯队建设，普及空手道运动

    要提高运动水平一要重视队伍的梯队建设，二要通过普及扩大空手道的影响。如果专业队在最初发展的几年忽略后备力量的跟进，就会造成青黄不接，在老队员退役后因无新队员的加入而错失许多重要的比赛机会。同时大力提高我国空手道从选材、训练到比赛的全过程的科学化监控水平，提高我国空手道运动员的成材率。因此在今后的发展中，国家、社会应给予大力支持，通过多渠道加强宣传，帮助和鼓励中小学生开展空手道运动，促进空手道运动的大众化，为竞技空手道的发展铺好路。

六）处理好几种关糸
1 处理好空手道运动与其他武道项目的关糸
在我国，有武术、跆拳道、柔道、拳击等多种与空手道类似的竞技运动方式，处理好空手道运动与其他武道项目的关糸。正如常建平先生所说：“有了竞争才会有发展，我们现在有好的政策去协调好各种运动的发展……中国空手道将有很大的发展前景和市场” [12]。 

2处理好竞技空手道与大众空手道的关糸
我国空手道的发展离不开国家各级相关体育部门的支持，同样也不可忽视民间空手道的发展。从空手道的发展历史来看，几乎所有的海外空手道都是由民间的空手道流派及会馆自身发展而来，由于空手道的技术动作简单易学，非常容易被人接受，空手道在全民健身中起着非常大的作用，我们在主抓竞技空手道夺取金牌的同时，也不能忽略大众空手道的发展，充分发挥民间力量推广空手道是非常重要的。但同时中国的国情也决定了政府的参与和支持中国空手道运动的发展是绝不可少的，官方组织起到规范、协调、联络、组织的作用。官方空手道的发展重点可放在向各级学校推广普及，将空手道纳入体育院校的专业课应该是可行的。把空手道运动竞技夺牌与大众健身有机的结合起来是科学的发展策略。

3处理好空手道各个流派间的关糸
传统空手道有四大流派：松涛流、刚柔流、糸东流和合道流，我国在空手道发展时期处理好四大流派的关糸是很重要的。就中国目前的情况，松涛馆流练习的人较多，有较大的影响；近一年多来，日本糸东流派遣人员对我国空手道进行了大力的技术支持，鉴于此，以后要积极引进和发展刚柔流、合道流派。同时要处理好发展传统空手道与极真式空手道之间的关糸。鉴于传统空手道是奥林匹克认可的项目，因此国家应当在传统空手道的发展上投入更多的力量，利用现有的资源，建立糸统的发展体糸，主要参与WKF糸统的比赛和交流。中国空手道协会可促进极真式（全接触式）空手道多与国家武术协会的散打项目交流，组织商业性比赛。
七）重点发展空手道运动的“组手”项目
空手道的“组手”跟散打、跆拳道和拳击运动一样按体重分级比赛，其奖项较多，因此，面对以后的重大赛事，为了能最快的提高其比赛成绩，我国竞技空手道的发展，首先应该重点发展“组手”项目。空手道的“组手”可以“借”武术和跆拳道项目的人力资源，从这两个项目中引进队员进行“改造”和训练，这样比较容易找到突破口，迅速提高国内外空手道的赛事水平。

附      WKF 竞赛规则空手道竞赛规则与组织

1、 空手道的竞赛组织机构

1、 竞赛委员会

2、 裁判委员会

2、 空手道的竞赛裁判组成

 1.“型”的竞赛裁判组成：3—5个裁判（其中一个主裁）
2. 组手的竞赛裁判组成：4个裁判（其中一个主裁）
3、 编排、纪录和检录组成
3、 空手道“型”的评分标准

1、 实际表现出型的含意。

2、 了解该型技术的应用。

3、 良好的时机、律动、速度、平衡及劲道。

4、 劲道配合着正确且适当的呼吸法。

5、 正确的目标集中力及意志集中力。

6、 正确的步法及合适的腿部张力，脚步须平稳地贴在地面上。

7、 适当的腹部张力，而且移动时，臀部不可上上下下晃动。

8、 展现各流派正确的基本动作。

9、 型的演出时，裁判还要评估此选手是否领悟到其他打（型）的要点，例如型的难度。

10、 表现团体型时，不可为了达到（一致性），而以外加的动作来暗示引导。

4、 空手道“组手”的判定标准

1、“得分”的判定标准

（1）“得分”分数分为三种：3分（SANBON）、2分（NIHON）和1分（IPPON）

（2）得分的判定根据下列得分技术标准而决定：良好的姿势、运动精神、技术充分运用、专注和警戒心、适时、适距。

（3）SANBON(3分)的判定标准：上段踢技；将对方以摔倒或扫倒，紧接着一个有效的技术攻击。

（4）NIHON(2分)的判定标准：中段踢技；击中对方的背部，包括头及颈的背后部位；混合性的手部技术攻击，每一单一的攻击都合乎得分标准（注：2次以上）；使对手失去平衡后加上一个有效的攻击。

（5）IPPON（1分）的判定标准：中段或上段直击；背拳等所谓的Uchi击。

（6）攻击仅限于下列部位：头部、脸部、颈部、腹部、胸部、背部（注：不含两肩）、胸和腹侧面。

（7）在比赛结束的瞬间同时进行的有效攻击，可判得分。在“暂停”或“比赛停止”信号出现之后，即使是有效攻击也不能得分；违反主审的停止命令，会受到处罚。

（8）双方选手皆在场外，虽技术攻击有效，概不计分。假若一方选手在主审喊（YAME）之前，于场内做出有效攻击，仍可视为有效得分。

（9）双方选手同时作技术性的得分攻击（AIUCHI）,双方皆不给分。

2、判定胜负的标准

比赛结果决定于哪一位选手率先取得8分的差距或在时间到时，以较高分者为胜。也可因判定（HANTEI）而获胜，或因犯规（HANSOKU）、失格(SHIKKAKU)、弃权（KIKEN）而决定输赢。

（1）比赛结束，两选手同分或都没得分。主审在宣布平手（HIKIWAKE）之后，就开始延长赛（ENCHO-SEN）。

（2） 在个人比赛中，如果双方平手，可加上1分钟的“延长赛”（ENCHO-SEN），“延长赛”是比赛的延伸，因此所有的处罚、警告都得连带进入“延长赛”中，先得分者为胜。如果双方都未得分，则由主审及三位副审以判定(HANTEI)决定胜负。

（3） 在团体比赛中，除了下列第5条中所叙述的情况外，没有“延长赛”（ENCHO-SEN）部分，只有“平手”的判定。

（4） 在团体比赛中，以获胜人数最多的一队为胜，如果双方获胜人数相同，则两队将“胜”与“败”的选手分数全部列入计算，总分最多的队伍获胜。每回合最大分差为8分。

（5） 在团体比赛中如果双方获胜人数及总分皆相同，两队应派代表参加加赛，以决胜负。若加赛后仍为平手，则须进行不超过1分钟的延长赛（ENCHO-SEN），先得分者为胜；如果双方都没有得分，则以主审及三位副审的判定(HANTEI)决定胜负。

（6） 在团体比赛中

3、禁止的行为

禁止行为包括第一类犯规和第二类犯规

（1） 第一类犯规：攻击时过分触及得分部位或触及喉部；攻击手臂、脚、鼠蹊部、关节或脚背部位；以开掌技术攻击脸部；可能造成对手受伤的危险的摔技或被禁止的摔技。

（2） 第二类犯规
5、 罚则

1、 口头警告
2、 警告
3、 犯规注意
4、 犯规
5、 失格

六、空手道比赛场地、服装、器材和时间
1、 型的比赛场地：8×8米
2、 组手的比赛场地和时间：8×8米、2分钟或3分钟
3、 空手道比赛服装：统一、规范
4、 运动员的服装、裁判员的服装、比赛官员的服装：统一、规范
5、 空手道比赛器材：护具、榻榻米、秒表、口哨、记分牌、记分表、锣或闹铃
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