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2012年上海理工大学“新生力量”杯7人制男子足球联赛

竞赛规程
一、比赛日期：2012年10月23日～2012年11月15日。每周一，二，三，四为比赛日，周五为机动日。

二、比赛地点：上海理工大学南校区足球场。

三、运动员资格：运动员必须是本校在校在籍本科学生（大四年级除外），运动员仅可代表本学院参加比赛，如有违规，一经证实取消该队参赛资格。

四，若有外籍球员参赛，限报名5人，上场人数限制为2人，比赛之前及替换外籍球员时，都需出示学院所开的本学院本科学生证明。

五、参加办法：

（1）以学院为单位组队参赛，每个学院出1个队（各年级联合组队，大四谢绝参赛）,外籍球员不超过5人，并且只能同时上场两名），共7个场上队员。限制报名队员15名，每队必须有一个领队(队长或老师)。

（2）参赛队员由各学院在校学生组成。

（3）各学院体育部必须将球员名单在10月18日12:30交至三教103，机械学院体育部处，或于以上时间之前发送电子邮件至wjy901226@163.com，逾期不报则按不参加比赛处理。

（4）队员名单必须注明姓名、学号、球衣号码以及联系方式等。

（5）参赛球队必须严格遵守主办方规定的比赛规则。

六、赛制：小组赛按记分赛制，分上下半场各25分钟，中场休息10分钟，每场比赛至多能换5名球员，裁判视伤停情况进行补时。

七、计分和决定名次：

1、12支球队分A、B、C、D四组进行单循环赛，每场比赛胜者积3分，平者积1分，负者积0分，取每组前两名出线，进入交叉淘汰赛，由A组第一对阵C组第二，B组第一对阵D组第二，C组第一对A组第二，D组第一对B组第二，进行8强赛，胜者进四强，再打半决赛，胜者晋级决赛，负者进入第三名争夺赛。在淘汰赛阶段，50分钟常规比赛踢平，直接进入点球大战，采取3+1的形式。

2、如小组赛阶段遇两队或两队以上积分相等，按两队胜负关系再净胜球决定名次，净胜球相同者再进球数决定名次，多的出现，进球数也相同，则直接由主办方加赛点球一场，点球采取3+1形式。若出现三支球队积分相同，且净胜球和进球数均相同，则采用抽签的方式淘汰一支队伍，并决出小组的名次。分组抽签仪式将于10月18日于校体育部办公室进行。

八、竞赛规则：

1、裁判判罚参照最新国际FIFA足球裁判判罚标准执行。
2、采用1主裁2边裁1专职监场1机动监场。

3、比赛过程中禁止铲球等危险动作,违者直接被出示黄牌。

    4、球员在小组赛及淘汰赛中所得红黄牌不带入决赛。
九、裁判员：由上海理工大学体育教学部负责聘请。

十、主裁判的判罚为最终判罚，对比赛有疑义，可在比赛后由本场的场上队长向主办方提出申诉，严禁罢赛。
十一、竞赛服装：每队球员必须统一比赛队服（印制号码）。
十二、参赛球队必须在开场前提前10分钟到场，赛前10分钟各学院负责人向主办方工作人员提交球员名单，每名球员必须出示一卡通或学生证，否则将禁止参加本场比赛。迟到10分钟以该场比赛该队放弃比赛做弃权处理。若有弃权的情况，则该小组在本次系列赛中的所有比赛都不计入成绩中，以免影响另外两支队伍的出现及胜负情况。

十三、延期申请

1 、若遇特殊情况比赛推迟，不影响原定其余比赛安排。具体时间由承办方负责安排。

2 、若有特殊原因要求改动比赛时间，必须提前两天向主办方提出，并由承办方负责协调工作。

十四、球员若有违反体育道德的报复性行为，取消该球员所有比赛资格，并提交有关部门处理。

十五、凡出现球员闹事、辱骂裁判、斗殴、做不雅手势及动作，替补席球员及其他人员冲入球场，视情节严重，处以1～3场停赛处罚，并申报学校、学院，按校纪校规进行处理。如发生集体闹事，立即取消该队所有比赛资格，并申报学校学，按校纪校规进行处理。
十六、 奖励方法:：

冠军：奖杯，证书，奖金

亚军：证书，奖金

季军：证书，奖金

第四名： 证书，奖金

本次比赛还设立优秀裁判、最佳射手、足球先生、优秀组织奖四个奖项

优秀裁判：整体考量学生裁判员在比赛中发挥的水平，同时鼓励大学生裁判参加体育赛事的仲裁，提高学生裁判的积极性。

最佳射手：本次杯赛中，进球数最多的球员，若出现并列的则看球队成绩，成绩好的那位射手为最佳。

足球先生：综合整个系列赛的表现，由体育组和机械学院学生会体育部共同在最终的冠军球队中选出。

优秀组织奖：考察每场比赛啦啦队的质量，球队替补和球迷的素质，表现以及球场卫生情况，由校体育部和机械学院学生会体育部共同在参赛的所有球队中选出，颁发证书。

十七、其他                                                                           

主办方：上海理工大学体育教学部

承办方：机械工程学院团委学生会

2012年10月 


